

№ 10 (67)

ОКТЯБРЬ
2012

ТЕМА НОМЕРА:

ÉCOLE DE PARIS.
ДИАЛОГ КУЛЬТУР

Антиквар

ЖУРНАЛ ОБ АНТИКВАРИАТЕ,
ИСКУССТВЕ И КОЛЛЕКЦИОНИРОВАНИИ



О. БРАЗ. Пейзаж с мостом. 1932.

Х., м. 50×61 см.

FELDMAN FAMILY MUSEUM

БРЕЛОК ОТ ГОЛДЫ МЕИР

В 1972 году израильская Государственная компания монет и медалей выпустила серию необычных медалей, большинство из которых было частью брелоков для ключей. На аверсе размещалось изображение государственного герба Израиля, ниже — слова «с уважением», факсимилие Голды Меир и надпись «премьер-министр Израиля», а на реверсе — старинная карта Святой Земли. С чем же было связано появление столь странных брелоков с подписью премьера министра?



Для обеспечения нормальных дипломатических отношений между государствами очень важно соблюдать определённых церемониальных и этикетных обычаев и правил. Одним из таких обычайов, принятых в международной практике, является обмен наградами и предложениями о награждении. Удостаиваются наград, как правило, главы и высокопоставленные лица дружественных государств.

В различных странах существует множество наград, которые могут быть использованы для подобных целей. Однако в Израиле награды вручаются военнослужащим Армии обороны Израиля лицам МАГАВ (пограничной полиции), выполнившим задание Армии обороны Израиля во взаимодействии или при координации с ней. (Иключение составляет знак «За службу в Израиле», учреждённый в марте 2007 г. для вручения иностранным военным атташе, прослужившим в Израиле не менее двух лет и утвержденный только в 2012 г. медаль президентом Израиля.) Медали, отчеканенные для Голды Меир, предназначались именно для вручения первым лицам других государств. Такие же брелоки были изготовлены для премьер-министров Израиля Ицхака Рабина и Менахема Бегина. Всего было выпущено шесть типов медалей диаметром 30 мм (см. табл.).¹ Оформление аверсов медалей И. Рабина и М. Бегина практически не отличается от медали Голды Меир, но на их реверсах помещена уже не карта, а вид Иерусалима.

В 1989 г. появились серебряные брелоки агентов АОИ с подписью начальника генштаба АОИ. На этот раз они стали традиционным подарком, который вручается детям погибших воинов Армии обороны Израиля в день поминовения павших. На медали надпись на иврите: «От АОИ с любовью» и имя Даны Шомрана.

| Премьер министр | Год | Металл | Вес | Тираж |
|---------------------------------|------|---------|-----|-------|
| М. Мейр (надпись по-французски) | 1972 | серебро | 30 | 50 |
| М. Мейр (надпись по-английски) | 1972 | серебро | 30 | 100 |
| М. Рабин | 1975 | бронза | 28 | 108 |
| М. Рабин | 1975 | серебро | 30 | 142 |
| М. Бегин | 1977 | бронза | 28 | |
| М. Бегин | 1977 | серебро | 30 | |

История выпуска ещё одних наградных израильских брелоков связана с Войной Судного дня. Напомним, как развивались события: 6 октября 1973 г. Египет и Сирия внезапно атаковали Израиль и в первые несколько суток продвинулись на территорию Синайского полуострова и Голанских высот. В последующие дни израильская армия, оправившаяся после неожиданного удара, перехватила инициативу уже на второй неделе войны полностью вытеснила сириевцев с Голанских высот. На синайском фронте



израильтяне пересекли Суэцкий канал и отрезали 3-ю египетскую армию от баз снабжения. Вскоре была принята резолюция ООН о прекращении огня.

Почти сразу после начала войны был наложен воздушный мост, по которому в Египет и Сирию перебрасывалось советское вооружение и боеприпасы. К 12 октября этот мост достиг грандиозных размеров — от 60 до 90 самолётов ежедневно прибывали на египетские и сирийские аэродромы.

Военные действия требовали от Израиля большого расхода боеприпасов, нужны были запчасти к военной технике, оружие. Премьер-министр Голда Мейр обратилась за всем необходимым к Соединённым Штатам, и 12 октября президент Р. Никсон отдал приказ об организации воздушного моста. Поставка военных грузов осуществлялась через военную базу на Азорских островах. Операция по экстренной помощи Израилю получила название «Никелевая трава»². По завершении операции каждый член экипажа американского самолёта получил брелок с памятным медальоном. На его оборотной стороне имеется надпись «With Appreciation Min [istry] of Def [ense] I. D. F. Israel Oct. 73» («С признательностью, Министерство обороны АОИ Израиль окт. 1973»). Дизайн лицевой стороны заимствован с типовых спортивных армейских медалей.



Существует ещё один израильский брелок, интересный русскоязычному читателю³. Он посвящён футбольному матчу между сборной командой Израиля и московским «Спартаком». Медальон брелока диаметром 31 мм изготовлен из латуни и покрыт никелем. Его лицевую сторону украшает изображение Спасской башни Московского Кремля, слева от которой написано латиницей «SPARTAK», а справа размещена надпись «MOCKVA» — по-русски. На обратной стороне медальона — текст на иврите: «В память о соревновании по футболу Спартак Москва против сборной Израиля Декабрь 1965». Появление брелока связано с израильским турне московских футболистов, когда они провели два матча со сборной Израиля: 7 декабря в Тель-Авиве и 14 декабря в Хайфе. Спартаковцы дважды победили — в Тель-Авиве со счётом 2:0, в Хайфе — 1:0. Обе игры судили израильские судьи: в Тель-Авиве — судья Шоман, а в Хайфе — судья Ашкенази, который был арбитром финальных матчей Олимпиады 1964 г. и кубка ФИФА 1966 г. В каждом матче по одному голу забил Виктор Понедельник, включённый в состав «Спартака» на время этого турне. В своих воспоминаниях о поездке Понедельник писал: «Было кратковременное потепление с Израилем, и нашу дипломатию качнуло в сторону Земли обетованной... Меня в составе „Спартака“ (выступить-то надо было в любом случае достойно) пригласили на историческое турне. Встречали нас здорово, тепло. Только что на руки не носили. Земляков бывших и тогда там хватало. В Израиле даже сад имени Красной армии был. Видите, „коммуна“ в переводе, к нам вышел Бен Гурион, произнёс приветственную речь»⁴.

Широкое распространение получили в Израиле различные корпоративные и памятные брелоки, ставшие теперь предметом собирательства (конволерции). Свои брелоки выпускают отдельные компании, а также воинские части и базы, которые вручали их демобилизующимся военнослужащим. Появление новых брелоков связано с какими-либо спортивными событиями. Насколько разнообразны бывают поводы для их выпуска, можно судить даже по этой небольшой статье.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ См.: Catalogue, Israel Coins and Medals by Sedaka, Katz (editor); Katriel Katz (text). — Jerusalem.: Israel Government coins and medals corporation Ltd., 1982.

² См.: Nickel Grass <http://www.sammcgowan.com/nickelgrass.html>.

³ См.: Бернштам В. Московский Спартак в Нижнем Петербургском коллекционер. — 2009. — № 3 (53).

⁴ <http://www.rusteam.permian.ru/players/pnik.html>.

Фото ПАВЛА БЕРНШТАМА